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Лопатки - плоские кости треугольной формы, лежащие 
по задней поверхности грудной клетки. Вместе с 
ключицами они образуют костный плечевой пояс. 

Лопатки расположены с обеих сторон грудной клетки 
между мышцами спины на уровне от 2-й до 7-й пары 
ребер. Эти кости в форме неправильного треугольника 
имеют три края: медиальный (внутренний), 
латеральный (внешний) и верхний - и три угла: верхний, 
нижний и латеральный. 



Ключица - это S-образная 
кость, которая расположена 
горизонтально по верхнему 
краю груди.

Передняя и верхняя 
поверхность ключицы 
преимущественно гладкие, в 
то время как нижние 
поверхности в местах 
прикрепления мышц и связок 
покрыты бороздками и 
шероховаты.

Медиальный (внутренний) 
конец ключицы имеет 
большую овальную суставную 
поверхность для соединения 
с грудиной в грудино-
ключичном сочленении. 
Меньшая суставная 
поверхность лежит на другом 
конце, где ключица 
соединяется с акромионом 
(костный вырост лопатки) в 
акромиально-ключичном 
сочленении.































Какие различия имеются в скелете 
мужского и женского организма и чем 

они обусловлены?
1) Кости скелета взрослых мужчин длиннее и массивнее, чем 

у женщин, у них развит плечевой пояс и узкий таз;

2) У женщин менее развит плечевой пояс, широкий таз 
(деторождение);

3) Это объясняется генетическими различиями и влиянием 
половых гормонов. 



• Подвижные соединения костей 
называют суставами. 

• Сустав образуют две или несколько 
костей, соединённых друг с другом связками – 
прочным тяжами из соединительной ткани. 

• Если в суставе только две кости, то одна из 
них образует суставную головку, 
а другая – суставную впадину. Головка и 
впадина снаружи 
покрыты гиалиновым (суставным) хрящом. 
Он позволяет уменьшать трение во время 
работы сустава. 

• Кроме того, снаружи сустав 
окружает суставная сумка. Её клетки 
выделяют в полость 
сустава синовиальную (суставную) жидкость, 
которая также необходима для уменьшения 
трения при работе сустава. Помимо 
этого синовиальная жидкоcть доставляет к 
клеткам гиалинового хряща питательные 
вещества, так как в нём отсутствуют 
кровеносные сосуды. 



1 – суставная связка,
2 – суставная сумка,
3 – гиалиновый хрящ,
4 – суставная впадина,
5 – суставная головка,
6 – синовиальная 
жидкость.



Какой сустав человека изображён на рентгеновском 
снимке?

1) тазобедренный
2) коленный
3) плечевой
4) локтевой

3) плечевой



Какие особенности строения сустава делают его прочным, подвижным и 
уменьшают трение между костями? Укажите четыре особенности. Ответ 
поясните.

Показать ответЭлементы ответа:
1. Сустав покрыт суставной сумкой которая состоит 
из соединительной ткани и придаёт ему прочность.
2. Суставная головка соответствует суставной 
впадине, это обеспечивает подвижность сустава.
3. Суставы укреплены связками.
4. Внутри суставной сумки выделяется жидкость, 
уменьшающая трение.



1-локтевая кость;
2-отдел скелета верхних конечностей;
3-подвижное соединение, суставной 
окружностью неподвижно соединяется 
с лучевой. Подвижно (с помощью 
сустава) соединяется с запястьем 
нижним концом и с плечевой костью 
верхним;
4-впервые появляется у земноводных 



А-ключица, Б-лопатка 
1) пояс верхних конечностей. 
2) Обеспечивает опору и движение костей.


